

# 严盯“零点”保平安

## ——钱营孜矿强化重点时段安全管理侧记

“西运轨道上山碰撞杆不灵敏，保险挡不起作用。”“西二运开拓使用的皮带机头杂物多，过载保护不起作用。”这是8月6日晚北煤电集团公司钱营孜矿长陈鹏在零点带班时发现的问题。

钱营孜矿在现场管理中“打蛇七寸”，紧盯“凌晨一点到三点、下午二点到四点和晚上九点到十一点”等零点时段，将管理人员带班工作落到实处，从矿领导到小班队长，人人履行零点盯岗职责，各个把好零点安全关，狠抓零点班的安全生产薄弱环节不放。因为他们知道，零点班是安全薄弱期，容不得半点马虎。

### “零点带班”有规矩

翻开钱营孜矿2012年上半年干部入井考核汇总表可以看到，该矿领导干部入井带班工作开展得特别扎实，矿副总以上领导每个月入井带班次数都在16次以上，其中夜班入井带班次数1到7月份达到176次。

每逢瓦斯异常、巷道贯通、过断层

等易发生事故的关键环节，矿领导都盯零点时段的现场，直到跟工人一起完成任务为止。今年6月，3211工作面在开采过程中，持续遇到断层，最高点达到3米多，顶板极难维护，破碎严重，工作量巨大。该矿从矿长到书记再到跟班队长和现场管理的班长，紧盯3211工作面零点班不放，每天深入工作面现场指导，全力组织生产。据不完全统计，采煤队跟班上零点的矿领导达18人次，副总以上领导上零点班达61人次。

一张零点时段带班表，折射出钱营孜矿党政领导对零点带班工作的重视，反映出钱营孜人实干争先的优良传统。

### “零点管理”自动自发

零点班是井下安全生产最薄弱的时段，采煤事业部部长李胜则是一位喜欢上零点班的人。他说，盯零点班，让他练就了一双“火眼金睛”，让他能准确地发现安全隐患，监督工程质量。只要他一来到井下工作面就能及时准

确地发现工作面里迎山角度是否过大、支架是否整齐等各种工程质量问题。通过他的严格把关，保证了零点班的施工质量，为实现安全生产打牢了基础。

李胜上零点班特别认真，关键时刻，他总是能带领矿工“化险为夷”。去年7月的一个零点班，李胜在3211工作面带班，发现机尾压力异常。他当机立断，带领当班工人，对该处进行加固，努力维护顶板，为了确保煤机安全走过“危机地带”，李胜坚持留在在危险点，夜班的工人们升井了他没有走，早班的工人来了又升井了他也没有走，直到把压力异常带采完后，工作面一切都恢复正常，李胜才拖着疲惫的身体升井。

在钱营孜矿像李胜这样扑下身子盯零点的管理人员，还有很多很多。

### 练就“零点功夫”

“班长难当，尤其是生产一线夜班的班长更难当，既必须管住自己别瞌睡，还必须兼顾着夜班生产现场的

每一个岗位，责任重大。”该矿掘进队队长马龙说。

为了让自己的小班能上好零点班，马龙按照矿上要求，通过自身实践，总结出一套特别实用的零点安全法，让自己的小班受益匪浅。马龙的班组管理法强调要做到班中“六必须”：即入井必须走在工人前面，收工必须最后撤离现场；接班后必须对工作面进行全面检查，认定无隐患后，才让工友进入工作地点；在工作中必须经常现场巡查，对违章行为及时制止，出现隐患亲自指挥处理，否则不准撤离、不准生产；在生产过程中，必须带头兑规作业，决不能违章指挥；在生产环节和工序出现问题时，必须积极处理，不许无故停产挫伤工友工作积极性；收工后必须及时通报本班生产任务的完成情况、工友当班奖罚情况、收入分配情

况。在钱营孜矿的班队长，人人都有一套自己的“零点安全经”，大家齐心协力为该矿安全生产突破1200天奠定了坚实的基础。

(李继峰)



### 佩服，“冠军”班组破纪录

7月30日，看到田振班以“快速优质掘进”连续位居全区班组月度考评考核“冠军”，并屡次刷新该班自己的掘进进尺速度纪录，员工们佩服得竖起了大拇指。

如同培养奥运冠军，淮北矿业集团亳州煤业综掘二区田振班屡获“冠军”奖牌也得益于其量身打造的“冠军班组培养计划”。该班结合自身实际自制班组学习培训、安全生产、工程质量、任务落实管理标准和考核体系，提升员工整体综合素质和班组工作质量，同时在重点工程施工中开展班组劳动竞赛和员工创先争优活动，确保班组员工关键时刻能够拉得出、守得住、打得赢。

吕刚 摄影报道

## 需要咱 咱就要顶上去 ——记山东丰源北徐楼煤 矿防灭火队长蒋国

“需要咱，咱就要顶上去”，这是山东丰源煤业北徐楼煤矿防灭火队长蒋国常说的一句话，朴实的话语中透露着无私奉献精神。

见证了北徐楼煤矿防灭火工作从无到有、从有到优发展历程的蒋队长，也从一个“一通三防门外汉”成长为一名有着丰富防灭火经验的防灭火队长。

有人说，防灭火工作是一个“良心活”，因为你所做的工作都是针对采空区，没有人能够到采空区里去看你的防灭火工作执行情况。所以防灭火工作的现场管理十分重要，为了随时掌握井下防灭火情况，蒋队长每天上井后，就到科里值班，他的工作生活简单概括就是三点一线：值班室——食堂——井下。蒋队长说：“这样我可以随时掌握井下的防灭火情况，能针对井下的状况，尽快处理，消除自燃隐患。科里需要咱，咱就要顶上去。”

2011年春节，由于3下01工作面出现自燃征兆，防灭火任务紧迫，需要防灭火队正常出勤，职工情绪较大，都要求回家过年。蒋队长积极为职工做思想工作“我们都走了，防灭火工作谁来干？我们是防灭火工，现在矿上需要咱，咱就要顶上去！”本已轮到休班的他，却毅然选择留了下来，把回家过年的机会让给了同事。

前段日子农忙时节，正赶上该矿3下02回撤造条件以及3下01工作面第三阶段生产，本就人员紧张的防灭火队，更加捉襟见肘。为了照顾防灭火工作和职工农忙，蒋队长根据防灭火任务和职工的实际情况，合理排定公休表。然而他又一次对自己“因公废私”，他坚持在矿留守，将机会让给别人，把自家农忙的重担全都压在了妻子身上。对旁人的不理解，蒋队长解释道：“矿上需要咱，咱就要顶上去。现在是3下01和3下02两个面的防灭火关键时期，我不在这盯着不放心。”

“需要咱，咱就要顶上去”，蒋队长朴实无华的话语，不是虚言，而是一句掷地有声的承诺，彰显了一名普通矿工扎根煤海、无私奉献的精神！

(黄永峰 魏林海)

## 南屯矿：“五轮驱动” 打造班组发展“新引擎”

今年以来，山东兖矿集团南屯矿以“矿井自管、区队自治、班组自主、职工自保”为目标，不断加强班组建设的创新力、凝聚力、向心力，实现班组管理民主化、设备管理精细化、基础管理全面化为目标，倡导各班组根据本班组实际情况进行自主创新，实现自我提高，鼓励职工立足岗位进行技术创新，努力营造学技术、钻业务、争先进、保安全的浓厚氛围，矿根据班组创新成果给予奖励，作为评先选优的重要依据。

**思想发动，打造学习型班组。**开设班前小课堂，将班前会打造成学习的乐园，利用远程教育网、安全动漫电影、数字化多媒体教学等多种等形式，丰富职工教育内容。每次下井前由区长、副区长或技术员为职工讲授安全、操作、工艺等方面的知识，由原来单纯讲课转化为问答的形式，提高职工的学习积极性和处理事故的实践能力。开展“知识进班组”活动，组织协管员、安全小卫士宣讲团深入各个班组进行安全、业务知识有奖问答，提高职工的业务知识和安全素质。

**创新促动，打造技能型班组。**不断培养职工创新思维，支持班组职工围绕安全生产、节能减排等开展创新创效活动。今年，该矿通过在班组中开展合理化建议征集、小发明、小创

造、小改革等技术革新活动和管理创新实践，不断创新班组管理模式。以班组管理民主化、设备管理精细化、基础管理全面化为目标，倡导各班组根据本班组实际情况进行自主创新，实现自我提高，鼓励职工立足岗位进行技术创新，努力营造学技术、钻业务、争先进、保安全的浓厚氛围，矿根据班组创新成果给予奖励，作为评先选优的重要依据。

**全员联动，打造安全型班组。**该矿高度重视班组的思想政治工作，做到尊重人、理解人、关心人、帮助人、教育人，增强班组职工的归属感、幸福感。制定班组民主管理制度，深化班务公开，每月公示事关职工利益的工分、出勤、奖罚等事宜，让职工心里有个“明白账”。班组长认真听取职工意见，并把职工合理的诉求向区队反映，做到上情下传，下情上达，调动了职工参与班组的积极性和主动性，实现了班组成员学习上互相进步，工作上互相帮助，生活上互相关心的良好局面，和谐的氛围激发了各班组成员比安全、比质量、比业绩、比稳定、比和谐的热情，促进了矿井安全发展。

(陈倩)



### 班前礼仪赛士气

为进一步固化班前礼仪，规范职工行为，提振工作士气，筑牢安全生产第一道防线，7月26日，安徽淮北矿业袁庄矿举办了第三届班前礼仪大赛，来自全矿10家井下单位的代表队参加了比赛。

陈贤云 摄影报道

## 金刚煤矿：安全案例进班组

日前，川煤集团达竹公司金刚煤矿编印了去年发生的典型安全事故案例，并在采、掘、机、通、运等100多个班组中开展了安全案例进班组活动，旨在让井下职工吸取身边安全事故的深刻教训，切实增强他们的安全意识，受到广大职工的欢迎。

今年以来，该矿把企业安全文化建设作为一项大事来抓，专门组织中心报道组成员深入到广大井下职工中进行调查了解，收集和采写职工身边发生的安全事故案例，并将其编写成安全案例小册子，发放

到每一名职工手中。该矿还成立安全案例宣讲队，每周深入区队和班组对职工进行安全案例宣讲，通过真实、生动的宣传演讲增强广大职工的安全意识，在广大职工群众中引起了强烈反响。

(覃力 周承红)

**年度授旗。**年底，根据各班组月度夺旗情况及年度考核评比条件授予前3名为年度“工人先锋号”，并在职代会上进行命名表彰，授予“工人先锋号”大旗，分别给予1000元——600元奖励。

**次年亮旗。**上年被授予年度“工人先锋号”的班组在次年工作岗位和工

作过程中实行亮旗，采煤线“工人先锋号”，就在工作面巷入口处亮旗；掘进线“工人先锋号”，就在施工巷道亮旗；机电线“工人先锋号”，就在车间或硐室亮旗；通风线“工人先锋号”，就在工作面瓦斯牌板处亮旗；运输线“工人先锋号”，就在当班机车上亮旗。

(唐天)

## 白腊坪煤矿：打造特色“工人先锋号”

近日，川煤集团达竹公司白腊坪矿工会在主要班组中着重推进“工人先锋号”创建活动，制定了严格验收标准、月度和年度考核评比基本条件，将“工人先锋号”打造成该矿加强职工队伍建设，促进安全生产和经营发展的有效载体和特色品牌。

月度夺旗。每月由矿工会牵头，相

关部门和各参赛队配合，对参赛班组进行一次考核验收。凡月度考核达到评比基本条件的所有采掘生产班组以及二线达到评比基本条件并获得本连队第一名的班组，将在矿井口劳动竞赛栏一面“工人先锋号”小旗帜，同时给予每一面“工人先锋号”小旗帜200元奖励。

“工人先锋号”的班组在次年工作岗位和工

## 鹤煤九矿：为班长快速成长提供“绿色通道”

今年以来，河南煤化集团鹤煤九矿始终把培养、引导、激励班长作用发挥当作抓好矿井安全生产的先决条件，对班长实施重点培养、正面引导，有效激励，使班长物质上有实惠、精神上有动力，极大地调动了班长抓安全、促生产、提效益的工作积极性和主动性。

该矿积极为班长搭建工作、学习以及个人成长的舞台，不断加大职工书屋、基层区队阅览室的投入和建设力度，建成了覆盖全员的班组学习室。按照“干什么，学什么；缺什么，补什么；练什么，精什么”的原则，广泛开展读书竞赛、岗位练兵、技术比武、“合理化建议”、

(冯宝鹤)